第8讲　铁及其化合物（一）
1. 判断下列说法的正误（正确的画“√”，错误的画“×”）
（1） （2022·安徽宣城期末）如图左边试管中溶液变为红色，右边试管中有蓝色沉淀生成，则试样a中既含有Fe3＋，又含有Fe2＋											（　　）
[image: id:2147494193;FounderCES]
（2） （2022·东莞期末）取少量待测液，滴加KSCN溶液，观察溶液颜色变化，可以检验溶液中FeSO4是否被氧化													（　　）
（3） 将NaOH浓溶液滴加到饱和FeCl3溶液中，可制备Fe（OH）3胶体				（　　）
（4） （2022·清远期末）过量铁粉与稀硝酸反应的离子方程式：Fe＋4H＋＋ N[image: ]Fe3＋＋NO↑＋2H2O														（　　）
（5） （2022·韶关调研）在配制的FeSO4溶液中应加入少量的Fe粉					（　　）
（6） 如图发生反应的离子方程式为2Fe2＋＋H2O2＋4OH－[image: ]2FeOOH↓＋2H2O				（　　）
[image: id:2147494200;FounderCES]
2. （2022·茂名一模）青矾矿石（主要成分为FeSO4·7H2O）在《唐本草》中记载：“本来绿色，新出窟未见风者，正如瑠璃……烧之赤色……”。关于FeSO4·7H2O说法正确的是	（　　）
A. 可用于制净水剂
B. 溶于水形成无色溶液
C. 在干燥空气中稳定存在
D. 在空气中加热转化为Fe3O4
3. （2022·广州期末）铁是目前产量最大、使用最广泛的金属。下列有关说法正确的是	（　　）
A. 用FeCl3溶液刻蚀覆铜板是因为Fe3＋的氧化性比Cu2＋强
B. 向饱和FeCl3溶液中滴加NaOH溶液制备Fe（OH）3胶体
C. 工业生产上是用高温下铝粉与氧化铁的反应冶炼金属铁
D. 红热的铁与水蒸气充分反应生成红棕色的Fe2O3和氢气
4. （2022·福田外国语）铁是生产生活中用量最大，应用最广的金属。关于铁及其化合物，下列说法不正确的是	（　　）
A. 自然界中没有单质铁，单质铁都是通过冶炼得到的
B. 铁单质属于金属晶体，铁单质中有金属阳离子
C. 向FeBr2溶液中通入少量Cl2反应的离子方程式为2Fe2＋＋Cl2[image: ]2Fe3＋＋2Cl－
D. 将Fe（OH）3投入足量氢碘酸溶液中，反应的离子方程式为2Fe（OH）3＋6H＋＋2I－[image: ]2Fe2＋＋6H2O＋I2
5. （2023·各地模拟题重组）在给定条件下，下列选项所示的物质间转化均能实现的是	（　　）
A. Fe[image: ]Fe2O3[image: ]Fe
B. Fe2O3[image: ]FeCl3（aq）[image: ]无水FeCl3
C. Fe2O3（s）[image: ]Fe（s）[image: ]FeCl3（aq）
D. Fe[image: ]FeCl2（aq）[image: ]Fe（OH）2[image: ]Fe（OH）3
6. （2022·佛山二模）向盛有FeSO4溶液的试管中滴加足量新制氯水，向反应后的溶液中滴加下列溶液，无明显现象的是	（　　）
A. HNO3		B. Ca（HCO3）2	C. KSCN		D. Na2S
7. （2022·深圳一调）部分含铁微粒所带的电荷数与其中铁元素化合价的关系如图所示，由该图可预测含铁微粒间相互转化时所需试剂。下列推断不合理的是（　　）
[image: id:2147494207;FounderCES]
A. M一定为FeO
B. 若R为单质，则常温下浓硫酸可使R钝化
C. 若Q为金属阳离子，则可用K3[Fe（CN）6]溶液检验
D. Fe3＋与氧化剂在碱性条件下反应可生成
8. （2022·汕头二模）中药材铁华粉的主要成分是（CH3COO）2Fe，其检测流程如图所示。下列说法正确的是	（　　）
[image: id:2147494214;FounderCES]
A. 刺激性气体为SO2
B. 铁华粉中可能含有铁单质
C. 向滤液中滴加酸性KMnO4溶液，一定能证明Fe2＋具有还原性
D. 滤液中加入K3[Fe（CN）6]试液，产生蓝色沉淀说明溶液中含有Fe3＋
9. 从某含有FeCl2、FeCl3、CuCl2的工业废液中回收铜并制备氯化铁晶体的流程如下：
[image: id:2147494221;FounderCES]
则下列说法正确的是	（　　）
A. 试剂a是铁、试剂b是稀硫酸
B. 操作Ⅰ、操作Ⅱ、操作Ⅲ所用仪器相同
C. 试剂c是氯气，相应的反应为2Fe2＋＋Cl2[image: ]2Fe3＋＋2Cl－
D. 用酸性KMnO4溶液可检验溶液W中是否含有Fe2＋
10. （2022·广州一模）炼铁工业中高炉煤气的一种新的处理过程如图所示。有关该过程的叙述错误的是	（　　）
[image: id:2147494228;FounderCES]
A. 可减少CO2的排放
B. Fe3O4和CaO均可循环利用
C. 过程①和④的转化均为氧化还原反应
D. 过程①的反应中有非极性键的断裂和生成
11. （2022·安徽淮北一模）向30 mL 1.0 mol/L的H2SO4和3 mL 30%的H2O2的混合溶液中加入经处理过的铁丝，铁丝表面产生气泡，随后消失，再产生气泡，再消失，周而往复，振荡周期为20 s左右，可维持数小时。一种可能的反应机理如下：
（a） Fe＋2H＋[image: ]Fe2＋＋H2↑
（b） 2Fe2＋＋H2O2＋H2O[image: ]Fe2O3＋4H＋
（c） Fe2O3＋6H＋[image: ]2Fe3＋＋3H2O
（d） 2Fe3＋＋H2[image: ]2Fe2＋＋2H＋
下列说法错误的是	（　　）
A. 该振荡反应与H＋浓度的变化有关
B. Fe2O3、Fe3＋为中间产物
C. 冰水浴比室温条件下的振荡周期要短
D. 由该机理可知：产生的气体是H2
12. （2022·潮州期末）按如图装置进行实验，下列推断正确的是	（　　）
[image: id:2147494235;FounderCES]
	选项
	Ⅰ中试剂
	Ⅱ中试剂及现象
	推断

	A
	涂有石蜡油的碎瓷片
	酸性高锰酸钾溶液褪色
	石蜡油发生了化学变化

	B
	硫酸亚铁
	品红溶液褪色
	FeSO4分解生成FeO和SO2

	C
	氯化铵
	酚酞溶液不变红色
	氯化铵稳定

	D
	铁粉与水蒸气
	肥皂水冒泡
	铁粉与水蒸气发生了反应


13. 已知：2FeSO4·7H2O[image: ]Fe2O3＋SO2↑＋SO3↑＋14H2O↑。用如图所示装置检验FeSO4·7H2O的所有分解产物，下列说法不正确的是	（　　）
[image: id:2147494250;FounderCES]
A. 乙、丙、丁中可依次盛装无水CuSO4、Ba（NO3）2溶液、品红溶液
B. 实验时应先打开K，缓缓通入N2，再点燃酒精喷灯
C. 甲中残留固体加稀硫酸溶解，再滴加KSCN溶液变红
D. 还应在丁装置后面连接盛有NaOH溶液的洗气瓶
14. 对废旧金属的回收利用具有社会、经济、生态等方面的效益，某研究小组设计以废铁屑为原料制备聚合硫酸铁[Fe2（OH）m（SO4）p]n的工艺流程如图，聚合硫酸铁是一种新型絮凝剂，处理污水能力比FeCl3高效，且腐蚀性小。下列说法错误的是	（　　）
[image: id:2147494257;FounderCES]
A. 废铁屑用Na2CO3溶液浸取时，可适当地升高温度，浸取效果更好
B. 操作X中用到的玻璃仪器有烧杯、漏斗和玻璃棒
C. “酸浸氧化”时，可用过量的稀硝酸代替稀硫酸和H2O2溶液
[bookmark: _GoBack]D. 可用K3[Fe（CN）6]溶液检验“酸浸氧化”反应后的溶液中是否含有Fe2＋
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